

髓緣

35 分之一 的相遇

文 / 古媚君

髓緣之愛，血濃於水。慈濟骨髓幹細胞中心協助配對與捐贈至大陸已經超過一千二百例，捐贈至江蘇省有四十八例，而其中三十五例都集中在蘇州。慈濟蘇州健康促進中心即將啓業，醫療志業發展處因公到蘇州的工作人員，在飯店中巧遇曾獲慈濟骨髓資料庫幫助的受髓者。蘇州的人口約一千五百萬人，在茫茫人海中，要找尋這三十五位受髓者並不容易，更何況是因緣和合的偶然巧遇。這趟巧遇，看到受髓者健康的生活以及發自內心的感恩見證到慈濟推動近十九年的骨髓捐贈，確實在全世界各個小角落，點燃一盞盞生命的希望和美麗的光芒，就如清水之愛雖不奪目，卻是潤澤蒼生。

巧遇道謝機會

來自花蓮的慈濟醫療志業發展處的曾慶方師姊與同事，因為蘇州慈濟健康促進中心啓業的籌備工作前來蘇州協助。但因為靜思書院的女眾寮房已滿，她只能單獨入住離書院步行約一分鐘距離的快捷酒店。

五月二十三日至二十五日三天短暫行程，慶方師姊大都奔忙在靜思書院與蘇州志業園區之間，她並未留意這家小小的快捷酒店有何特別。第三天上午辦理離店（退房）手續時，前臺協助開立收據的一位服務人員突然問她：「你們慈濟不允許捐贈者相見嗎？」慶方師姊猜測因為收據上要打上「慈濟慈善事業基金會」的字樣，所以揣度她想問的應該是「捐受髓者是否可以相見歡」。

原來，這位今年剛滿二十歲的大男孩韋威，是在二〇〇八年接受骨髓移植的受髓者。那年，他才十六歲，在接受了慈濟骨髓資料中心的幹細胞捐贈之後，他一直很期盼能夠表達對捐髓者的那份埋藏在心中的深深感恩。

課業和生命 同一年考驗

二〇〇七年，家往常熟的韋威和其他的同學一樣，正努力準備即將到來的中考（高中招考），初中三年級（國三）的學生有著繁重的課業，大家都期盼能考上重點高中。那時，韋威的理想是想在未來報考醫學院，成為一位救人的醫生。

在初中三年級的下半學期，韋威常常感覺身體疲倦，起初以為是讀書太用功的緣由，但到了二〇〇七年六月份時，身體的異樣已經讓家人非常擔心，不得已只好前往醫院進行檢查，沒想到醫師檢查出他罹患的是急性粒細胞白血病（AML_M2a）。

雖然距離中考僅有一周的時間，但因為病況嚴重，韋威不得不放棄求學之夢住院治療與回家休養，母親為了照顧他也辭去工作，這個家庭的重心完全轉到為「尋找骨髓挽救孩子的生命」而努力。

然而，韋威是幸運的。很快，在中華骨髓庫找到了四位大陸捐髓者配對為半相合（暨 HLA 相合）。然而半相合的移植風險比較高，韋威的父親抱著試一試的心態，在蘇大附一院常偉榮醫師的協助下，聯絡到臺灣慈濟骨髓幹細胞中心，幸運的韋威居然又與臺灣的兩位男性捐髓者完全配型成功。最終配對到的這位捐髓者，預定在二〇〇八年進行移植。

強降雪封路 父愛突重圍

從二〇〇七年六月份發現罹患白血病，不到半年時間就找到髓體配型成功，看似幸運的韋威，卻在進行移植時遇到了極大的考驗。

二〇〇八年初，中國南方還屬冬季氣候，大部地區遭逢強降雪，當時曾被滯留出行的中國人至今都還記憶猶新。不僅南方數個城市的機場及高速路全部封閉，連火車也停運，更有許多人被滯留在機場，甚至有人被迫用雙腳由冰封的高速公路走出來……

而在那個時候，韋威已經等候在蘇州大學第一附屬醫院的淨化房（隔離病房）裡，護髓者原計劃由臺灣飛往上海機場，但因為浦東機場關閉而改變計畫，只好輾轉飛了三地的機場，才抵達杭州蕭山機場。

但是，蕭山機場通往蘇州的高速路已經封閉，醫院的救護車無法出行，珍貴的造血幹細胞如何從杭州機場送到蘇州附一院呢？焦急的韋威父親約上好友，兩人在大雪中輪流駕車走小路，往返接近十個小時，把骨髓從杭州送到蘇大附一院的淨化房，那時已經是凌晨一點多了……如今，醫院裡的每一位醫生都還記得韋威，記得這個躺在淨化房裡等候很久，差一點來不及接受移植的年輕孩子。主治醫師傅崢崢就曾表示：「韋威確實是一個很幸運的孩子，不僅半年內就找到配型，而且移植之後，幾乎沒有產生排異（排斥）現象，一出淨化房就已經



慈濟醫療志業的曾慶方師姊因公至蘇州出差，沒想到巧遇一段難得的髓緣。攝影／謝自富

不需再服用排異藥物。四年多來，韋威一直都很健康，沒有復發。

細數慈濟協助骨髓捐贈運送過程，志工曾遇過機場因豪雨關閉全部班機停飛；遇過飛機故障而臨時轉機；遇過公路上大塞車而如坐針氈；也曾在九二一大地震的天搖地動中堅定抽髓、準時送髓……小小二、三袋的造血幹細胞，濃縮了無數人的無私付出和衷心的祝福，見證了慈悲與大愛的力量。

多年感恩藏心底 直到慈濟人出現

韋威很感恩當年父親和護髓志工的那一份勇敢，讓在淨化房裡等候的他能夠圓滿移植手術，健康的生活。當然他更感恩的是那一位從未謀面的捐髓者。出院之後，韋威曾專程回到蘇大附一院找常醫師，希望能夠向臺灣的這位大哥哥表達感恩。但他被告知，至少要一年以上才可能有這樣的機會；第二年，韋威再次去到醫院，仍然不能讓他圓滿表達感恩和報答的心願。就這樣，四年過去了，那一份對救命恩人的感激之情仍然只能深深的藏在心裡，直到一位慈濟人的來到。



慶方師姊回到書院，趕緊從靜思書軒請購了一張感恩卡，送回酒店讓韋威寫下想要表達的話語，並叮嚀：「不能寫名字，也不要寫聯絡的方式喔，否則這張卡片就沒辦法轉到捐髓者的手中了。」

鄭重的接過卡片，韋威並沒有立刻提筆，而是希望給他一點時間，這個年輕的男孩說：「救命之恩不是一句感謝就能表達……」

在大陸，九十年代出生的年輕孩子被稱為「九零後」，然而，眼前的這位韋威有著超出同齡人的寧靜。他在卡片上是這樣寫到：

當太陽落山
 黑夜來臨的時候…
 是你用愛的光亮點燃了我的世界…
 感謝你
 給予我新的生命
 感謝你
 給予我生的希望

 念你的人……



如詩一般的文字，打動了大家，一個初中就輟學的孩子，竟有這樣優美的文筆！可惜的是，韋威在接受移植手術之後，因為曾經感染沒有立刻復學，而後就一直在家休養。他說：「生病之後，記憶力很不好，所以就沒有再回學校了。」直到一年前，韋威才開始外出工作，但也因為體力與生活作息等等考慮，每個工作都無法持續很久，近三個月在這家酒店工作，因為夜班時間很長，雙親也很怕影響到他的健康。

換髓後個性變開朗 慈濟媽媽鼓勵勤付出

曾在花蓮慈濟大學傳播系擔任懿德媽媽的慶方師姊，鼓勵韋威要繼續學習深造，並舉例系上的一位大姊姊，出生左手就少了大半截，剩下短短的臂膀，七歲時又罹患骨癌，右腳截肢，少了一手一腳，雖然曾經一度自閉，但她克服了種種的不便，一路求學，考上慈濟大學，畢業後還考上公務員，返鄉任職。

韋威說小時候自己很內向、不愛說話，但是骨髓移植之後，頭髮變柔軟了，而也可能是因為長大了的原因，個性變的比較開朗，而且很樂意和陌生人溝通，也喜歡幫助別人。所以他的職業規劃就是選擇投入服務業，服務大眾。

不過，再幾天韋威就要離開蘇州，舉家搬遷到老家——江蘇省鹽城，他要到父親新辦的汙水處理公司協助父親的事業。韋威表示自己雖然已經二十一歲了，但在父親面前還是會撒嬌，他依然記得自己生病之後，父親費盡心力的照顧，尤其送髓那一天，當機場、道路因封閉而耽誤了行程，父親的頭髮一夜之間就白很多，所以當父親希望他跟著回老家協助事業，他一定會隨順父親的心願。

這一位重生的年輕人，有著「九零後」少有的孝順和懂事，韋威說，父親已經答應他，等忙過這一段時間，他們會一起回蘇州，到靜思書院和慈濟志業園區，除了表達感恩之外，更多的是要來瞭解慈濟，這個引領善心人讓他重生的美善團體。🌱